

Секция «История советской и постсоветской России»

Пограничные войска НКВД на охране дальневосточных рубежей (1939-1941 гг.).

Кондратенко Борис Борисович

Аспирант

Институт истории, археологии и этнографии ДВО РАН, Владивосток, Россия

E-mail: kre.kob@mail.ru

История пограничной охраны в предвоенные годы очень тесно связана с изучением геополитической ситуации в Азии. Геополитика в первую очередь отражается на границах государства. История охраны Дальневосточной границы недостаточно освещена в современной Российской науке, большинство источников были опубликованы в 70 - 80 ее гг. XX в[п2]. Цель данной работы осветить деятельность Пограничных войск, осветить обстановку на Восточных границах СССР в предвоенные годы.

В 1920-30-е гг. XX в. Япония хочет реализовать планы по захвату Азии. Для реализации данной цели Японии нужны были дальневосточные территории СССР. Но вскоре Япония отказалась от первоначальных планов т.к. экономика не могла вытянуть такой рывок. Для этого Японское правительство решает сначала оккупировать Маньчжурию. В 1931 г. Маньчжурия была оккупирована и на ее территории создали марионеточное гос-во. Манчжоу-Го. После оккупации Маньчжурии, Япония увеличила риск военной угрозы для СССР. Япония выработала план наступления на СССР он включал два основных критерия А) Япония превосходит СССР в военной силе, Б) в войне будет учувствоваться оккупированное население Китая[п5].

В 1938 г. Японские провокации на границе достигли своего максимума. В 30-е гг. было зафиксировано 15 крупных нарушений морской границы СССР. Они сопровождались вторжением в территориальные воды СССР военных кораблей. Итогом провокаций стал конфликт на о. Хасан. Поводом для конфликта стала высота Заозерная которая находилась на советской территории. Японские провокаторы посчитали что высота незаконно относится к территории СССР и решили ее занять. После выставления постов на высоте Японское правительство посчитало что советские пограничники перешли линию границы и потребовало отступить с данной территории. Японские войска вытеснили советских пограничников с занимаемой высоты и продолжили наступление вглубь СССР. С 1 по 5 августа 1938 г. советские пограничные войска и войска Красной армии вели боевые действия на своей территории. В результате слаженных действий японские войска были вытеснены за линию государственной границы СССР[п4]. Потерпев поражение в боях у о. Хасан Япония не оставила планов по захвату ДВ. Главной целью стало захватить территорию Монгольской Народной Республики (МНР), после чего нанести удар по советской территории и отрезать Дальний Восток от центра путем захвата Транссиба, советское правительство это предвидело и заявило, что будет помогать Монголии охранять границу. Итогом стал конфликт на р. Халхин-Гол с 20 по 31 августа длились боевые действия, в результате было сломлено сопротивление Квантунской армии. Япония потеряла 61 тыс. убитыми, 660 самолетов, 175 орудий и другого вида оружия. Эти потери не позволили продолжать боевые действия нацеленные на границы СССР[п6]. 15 сентября 1939 г. было заключено соглашение между СССР, МНР и Японией о прекращении боевых действий. После заключения соглашения была создана трехсторонняя комиссия которая определила границу между МНР и Маньчжоу-Го[п1]. В 1941 г. последовало заключение Советско-Японского пакта о нейтралитете. Это соглашение на короткий момент смогло стабилизировать ситуацию на ДВ рубежах СССР. Но вскоре этот пакт стал игнорироваться Японией[п3].

Хасанские события повлияли на развитие Пограничных войск. На карте ДВ появилось 2 новых погранокруга, Хабаровский и Приморский. В структуре НКВД произошли изменения, 28 января по выделилось отдельное Главное управление пограничных войск (ГУПВ) НКВД. На кануне войны на территории Дальнего Востока находилось три пограничных округа Забайкальский, Хабаровский, Приморский. Округа делились на пограничные отряды, отряд на заставы и комендатуры. Пограничным войскам в таких условиях предстояло решать задачи по сдерживанию японской военной угрозы и не допустить перерастание пограничных стычек в конфликты которые могли развиться до полномасштабных боевых действий. Пограничники постоянно пресекали нарушения гос. границы СССР. Больше всего нарушений происходило на участке Приморского погранокруга НКВД СССР [п6]. Крупные нарушения были направлены на отчуждение советской территории. В 1939 г. На участке Приморского погранокруга НКВД СССР произошло две крупных провокации они были направлены на отчуждение советской территории расстоянием до 500 м. вглубь. Японские военные успевали выставить проволочные заграждения и занять оборону расположив в засаде до 1000 пехотинцев которые держали оборону при наступлении пограничного наряда. Для ликвидации таких крупных провокаций пограничники взаимодействовали с войскам Красной армии [п7]. Также пограничникам помогали добровольные дружины созданные из приграничного населения. В состав добровольных дружин входило 222 бригады, 606 групп, численностью около 8900 человек.

Охрана границы в предвоенное время проходила в напряженных условиях, когда Советские пограничники терпели многочисленные нарушения чтобы не развязать войну на Дальнем востоке, Япония понимая это активно нарушала государственную границу СССР. Нарушения границы носили больше политический характер. Часто забрасывали в советский тыл антисоветскую пропаганду и листовки, в которых содержалась информация о незаконном присоединении Россией дальневосточных территорий.

Источники и литература

- 1) Галактионов Е. Н. Государственная политика по укреплению Дальневосточной морской границы СССР в 30-е годы XX века. дис. на соиск. учен. степ. к. и. н. Хабаровск. 2014
- 2) Галлямова Л. И. Финал Второй мировой войны на Дальнем Востоке (дискуссионные вопросы современной отечественной историографии) // Россия и АТР 2015 № 3 Владивосток. 2015.
- 3) Дальневосточный Форпост. Дальний восток России прошлое и настоящее: <http://dvforpost.su/25-dalnevostochnyye-pogranichniki-v-gody-vtoroy-mirovoy-voyny.html>
- 4) Иванов В. С., Кисловский Ю. Г., Андрианов В. Н. Часовые советских границ: Краткий очерк истории пограничных войск СССР. М., 1984.
- 5) Кошкин А. А. «Кантокуэн» - «Барбароса» по-японски. Почему Япония не напала на СССР. М., 2011.
- 6) Смирнов А. Г. Тихоокеанский рубеж. Из истории охраны границы России в Приморье и на Тихом океане. Владивосток. Русский Остров. 2004.
- 7) Чугунов А. И. Граница накануне войны. М., 1985.

Слова благодарности

Благодарю за предоставленную возможность доработать тезис.